

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ 24.1.033.02
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения
науки Институт Африки Российской академии наук
по адресу: 123001 Россия, Москва, ул. Спиридоновка , д. 30/1
тел. +7 495 690 6385, факс +7 495 697 1954

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Жерлицыной Натальи Александровны
«Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко) в
соперничестве России с европейскими империями в конце XVIII -
начале XX веков», представленной на соискание ученой степени доктора
исторических наук по специальности 5.6.7. История международных
отношений и внешней политики**

Исследование Н.А. Жерлицыной поднимает актуальную тему соперничества европейских держав в рамках строительства колониальных империй в конце XVIII - начале XX веков. Колониальные предприятия Франции, Великобритании, а позднее Германии и Италии, являлись частью борьбы за имперское преобладание в самой Европе. Что же касается исследования политики Российской империи в отношении стран Магриба в рамках Восточного вопроса - это важная научная задача, решение которой значительно расширяет представление как о противоборствовавших державах, их методах, так и об объектах их соперничества, в данном случае странах Магриба. Н.А. Жерлицына справедливо указывает, что Восточный вопрос наложил отпечаток как на историю каждого вовлеченного государства, так и на развитие Европы и исламского мира в целом. Изучение наследия Восточного вопроса дает ключ к пониманию современных проблем и политической культуры стран, которые относились к числу «оспариваемых». Следует согласиться с мнением автора, что Восточный вопрос сформировал

многие структурные проблемы и конфликты восточно-европейской и ближневосточной политики.

Н.А. Жерлицыной удалось, используя междисциплинарный подход, совокупность исторических, политологических и культурологических методов, обосновать и представить историю отношений Российской империи со странами Магриба в рамках оригинальной концепции – как производную от межимперского соперничества держав в рамках Восточного вопроса. Обоснованным представляется вывод автора, что политика России в данном регионе строилась исходя из необходимости поддержания баланса интересов с одной страной или блоком европейских держав и Османской империей. Использование автором междисциплинарного подхода и совокупности разнообразных методов для исследования политики России в Магрибе существенно расширило методологический инструментарий в анализе истории международных отношений.

Несомненной заслугой Н.А. Жерлицыной является привлечение многочисленных источников – архивных и публицистических, многие из которых были впервые введены в научный оборот. Достоинством данной работы является также то, что при ее подготовке использованы источники и литература на французском, арабском и английском языках. О высокой квалификации автора свидетельствует привлечение Н.А. Жерлицыной работ современных турецких историков, посвященные исследуемому периоду, написанных на материалах османских архивов.

Соискателем определен и исследован обширный ряд проблемных аспектов выбранной им темы, сделаны убедительные выводы, представленные в положениях, выносимых на защиту и в обосновании их научной новизны. Полученные в результате проведенного исследования выводы можно считать достаточно обоснованным.

Структура и оформление автореферата соответствует установленным требованиям к работам подобного вида. Исследование Н.А. Жерлицыной обладает требуемой степенью научной новизны, многоаспектностью исследуемых вопросов, теоретической значимостью и практической полезностью.

Диссертация, судя по ее автореферату, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к докторским диссертациям, является комплексным и самостоятельным научным исследованием, отличается новизной и актуальностью, опирается на широкий круг источников и литературы, имеет важное академическое и практическое значение, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Доктор исторических наук, профессор,
Главный научный сотрудник
ФГБУН Институт всеобщей истории РАН



А.С. Балезин

Москва, Ленинский просп. 32-А
alex.balezin@yandex.ru



22.03.2023.

С отечественным уважением 